

守好疫情防控最后一道防线

——宝鸡市固体废物处理中心战“疫”小记

垃圾废弃物的安全有效处置,是新冠肺炎疫情防控的最后一道防线。因此,要妥善处置好我市的医疗废物、生活垃圾和餐厨废弃物等,市固体废物处理中心(以下简称固废中心)承担着非常重要的任务。

连日来,这里的工作人员投身疫情防控一线,他们加班加点,全副武装,不间断地进行消杀和处理,没有发生一起安全事故,妥善处理好了各类废弃物,严格把好疫情防控最后一道关口。

全员上阵 第一时间筑牢安全防线

固废中心的百余位工作人员要对医疗废物处置、生活垃圾填埋处理、餐厨废弃物处置等工作进行管理和监管。自新冠肺炎疫情发生以来,固废中心全力应对,第一时间全员上阵,打好疫情防控阻击战。

一车车生活垃圾被运到了位于长寿沟的生活垃圾填埋场,在经过消毒后,这些垃圾被填埋。固废中心工作人员告诉记者,疫情发生以来,在生活垃圾填埋时,他们额外增加了消毒消杀工序,对每一车垃圾进行消毒,然后再采用分单元分层填埋的方式,由推土机推平、压实,再进行覆土。每天还定时对整个填埋场进行2至3次全面消杀,对作业现场采用高压雾炮车进行喷洒消杀,机械设备包括驾驶室等进行无死角消毒消杀。“目前日均填埋垃圾量近800吨,虽然

填埋量和往常持平,但是工序更多,为此,我们全员上阵,每天不间断进行垃圾收运、消毒、填埋。工作人员穿着厚重的防护服和雨靴,一天下来浑身是汗,但他们依然坚守岗位。”生活垃圾填埋场负责人说。

在疫情防控之初,有些居民将废弃口罩当作生活垃圾扔掉,存在一定的安全隐患。为此,市城管执法局专门下发通告,倡导废弃口罩有序回收,并在多个集贸市场、大型超

废弃口罩,在填埋场固定区域集中消杀后再进行无害化处理。

记者了解到,在疫情防控开始后,固废中心第一时间召开专题会议,成立以党支部书记任组长、支委任副组长的疫情防控应急工作领导小组,坚持抓好疫情防控和安全生产,筑牢了安全防线。

安全处置 累计处置医疗废物300余吨

“专车收运来的医疗废物,

疗废物300余吨。

相比较其他生活垃圾而言,医疗废物属于危险废弃物,它的处理最令人心忧。尤其是疫情发生后,我市各个医疗机构每日产生的医疗废物必须日清,一些收治了新冠肺炎确诊病例的医院产生的医疗废物,还需要经过层层工序进行严格的处置。

如何才能让医疗废物变成安全的垃圾?记者了解到,市医疗废物集中处置厂使用了“高温蒸煮灭菌法”。工作人员全副武装将分拣出来的感染性、损伤性医疗废物放入高温蒸煮灭菌器,运行45分钟后,医疗废物的消毒灭菌就完成了,接下来再粉碎,在固定点填埋即可。此外,处理后剩下的废水、废气,也要经过严格的污水处理系统和尾气处理系统,符合环保标准后才进行排放。记者注意到,在处置车间、暂存间、转运车辆等重点部位,工作人员做好自身防护,避免交叉感染,还定时对设备进行消毒消杀,确保安全生产无事故。

相关工作人员告诉记者,在疫情防控期间,为了按时将全市各个县区医疗机构产生的医疗废物进行专车收运,每天天还没亮,工作人员就出发了,他们加大收运频次,对全市各定点收治医院、发热门诊、医学隔离观察点产生的医疗废物做到应收尽收、当日清运、当日处置。他们还认真梳理医疗废物收运处置链条各环节风险点,严把接收关、转运关和处置关,实行专人负责、专车转运、专点储存、专线运输、专时操作。



工作人员通过设备监控医疗废物处理情况



工作人员在监控餐厨垃圾处理情况



生活垃圾填埋时,工作人员对垃圾先消毒

市、社区等人流密集处,设置了专门收集废弃口罩的垃圾桶。每天有工作人员对废弃口罩收集桶进行消杀,再由固废中心派出专用车辆,对废弃口罩进行收集运输。收回来的

被放进专门的设备进行高温高压消毒处理后,成了无害的普通垃圾……”这是3月27日记者在宝鸡市医疗废物集中处置厂看到的场景。据了解,自疫情发生以来,我市医疗废物集中处置厂共处置医

奏响春日交响曲

——宝鸡植物园防疫复工两手抓侧记

春天,宝鸡人爱去植物园赏花。走在园中,白的红叶李花,粉的桃花,黄的连翘,还有各色的海棠、樱花陆续绽放,一幅幅动人的春景图令人目不暇接。

受疫情影响,宝鸡植物园1月28日闭园,2月21日重新开园。开园后,园中花开正艳,树木也发出新芽,一派春意盎然、生机勃勃的景象。在这期间,宝鸡植物园工作人员一边积极防控疫情,一边复工复产,在春天里奏响了奋进的序曲。

整地面 种新绿 战“疫”不误绿化

挖坑、扶苗、填土、修整树盘、浇水……前不久,宝鸡植物园处处是一片繁忙的植树场景。记者了解到,由于疫情防控期间用工困难,植物园工作人员便全员上阵,他们对海棠园部分观赏性不高、老化的160余株毛叶木瓜进行移植,重新规划游园道路,改变游客无法近距离观赏的弊端。还充分利用园内资源,将自繁自育的重瓣粉海棠、欧美海棠、贴梗海棠等26个品种、1500余株花木,移栽至海棠园,林下配置八角金盘、鸢尾等地被植物300多平方米。这些工作,都是植物园全体职工在做好自身防护的基础上,连日加班加点赶工完成的,给市民营造出了层次丰富、品种多样、花色艳丽的最佳观赏园。

当下是绿化生产的黄金期,植物园在抓好疫情防控的同时,打响了“绿化生产保卫战”,实现疫情防控与绿化生产“两手抓、两不误”。除了海棠园,他们还还对秦岭植物园进行改造,工作人员清理了60余棵杂树,并精心选择树种,对170多棵树木进行移植。采访时,记者在植物园中看到,一些道路两边和花坛里的花卉有了很多变化,原本秋冬季种植的羽衣甘蓝,被换成了色彩鲜艳的三色堇。“我们趁着休园,对园内多个区域进行了改造,重整了地面,补种了树木和花卉。”植物园工作人员介绍,植物园

是开放式公共场所,节假日期间,人流量大。因此,他们对园内进行了全方位消杀,并紧抓种绿时机,最近一个多月,全体员工加班加点赶工,园内一切绿化生产工作按照进度保质保量进行。

测体温 严监控 加强防控保开园

“您好,请配合我们进行体温测量。”3月27日,记者在植物园采访时,在入园口就被工作人员拦下,在进行体温测量并显示正常后,才被允许入园。植物园工作人员说,2月21日重新开园后,他们就调配了测温枪等工具,在园区东门、南门、西门为入园群众测量体温并做好游园引导工作,确保全园疫情防控扎实有效。

据了解,植物园重新开园后,在游客逐渐增多的情况下,为做好园区疫情防控工作,他们组织在职党员开展志愿服务活动,在入园口张贴倡议书,每天安排6人分两批次在入园处进行检查和服务。在园内,工作人员每日对垃圾箱、公共厕所、洗



工作人员栽植新绿



保洁人员检测体温

手台,以及坐凳、广场等进行不少于两次的消杀,每周还要对全园进行大规模的消杀,确保消杀覆盖各角落。此外,植物园还通过广播劝告、不间断巡逻等方式,对游客进行劝导,避免人群聚集的情况发生。

“植物园开放后,周末人流量达3万人次,这给我们的防控工作带来了巨大压力,为此,我们严格做好防控工作,保证群众安全有序游园。”植物园相关负责人介绍。

停业不停工 服务不打烊

——市城管执法局直管国企切实担起抗“疫”责任

作为市城管执法局直管的国有企业——宝鸡市华宝快美商贸公司(以下简称华宝)在抗“疫”中,停业不停工,通过线上预约、加班加点等方式,为市民和各行各业提供宣传布置等服务,并积极管护绿化“责任田”,维护城区亮化工程。

加班加点制作抗“疫”标语

1月31日下午,华宝接到市城管执法局的通知,“现在需要一批疫情防控方面的宣传标语,时间紧迫,请尽快制作!”距离完工时限仅有一天时间,华宝工作人员接到任务后,马上来到现场进行安排,调动设计和施工人员,连夜进行设计、彩印等,最终在2月1日凌晨2点完成了任务。记者了解到,由于正值春节假期,需要彩印和制作的工作又较重,华宝工作人员放弃休假,坚守岗位,加班加点提供服务。据不完全统计,华宝共制作各类彩印标语近

千条(幅)。

精心管护绿化亮化工程

疫情防控期间,虽然人们居家,企业停工,但是绿化亮化工作不能耽误。为此,华宝对负责的宝平路八里村游园、金陵东路等多处铁路沿线绿化区域,进行每日或隔日清扫管护。“我们的工作人员会对负责区域进行清扫,妥善处理垃圾,并进行全方位的消毒消杀。”华宝相关负责人介绍,疫情防控期间,他们严格控制绿化管护工作流程,确保疫情防控和管护工作两不误。

户外亮化工程也需要日日维护。记者了解到,今年,华宝承担了渭滨区的部分亮化工程,比如街头的大红灯笼,经二路上的文化长廊等。为此,按照市城管执法局要求,他们每天进行检查和消杀,对不亮的灯箱进行维修,处理存在的安全隐患,为城市的美丽默默付出。



华宝工作人员加班加点提供服务

(本版稿件、照片均由本报记者李一珂采写、拍摄)